

# 茌平九旬老翁 守望非遗70载

## 笔耕不辍绘画忙

本报聊城12月9日讯 12月8日,茌平县杜郎口镇董庄中堂画非遗传承人,张海子村今年90岁高龄的画家张宗源在家正在伏案绘画。今年90岁的张宗源老人,手握双笔在斗方宣纸上,点点划划涂涂,甚是精工细描。

据了解,张宗源先生是清代被道光帝封为文林郎的著名画家董立元的嫡系传人,他19岁拜其岳父学习董庄绘画技艺,其实董庄绘画就是传统的中国画,他的作品不管是花鸟还是人物,均浓郁地蕴含着十足的乡土气息、静雅不华、古朴庄重,每一幅作品好似久远的仿古中国画受到了各界人士的喜爱。张宗源老先生虽已年届9旬,但他表示:“在有生之年一定把董庄绘画艺术延续下去,这也是我们老艺术人的责任,让中国的传统文化生生不息。”

相关链接

## 董庄中堂画具有浓郁的生活气息

在董庄中堂画历史悠久,世代相传,底蕴深厚,题材内容十分丰富,为世人所称道。其始于1571年(明隆庆五年)。河北省清河人董月迁到董庄落户,到其第六代董继白(字松云,约1725—1796)的花鸟画就有了一定的水平。有前几代人取得的成就,到第八代董立元,他的人物画创作是他作品的主要组成部分。他曾在孔府任画师多年,时人有“崔字杜虎董人物”之称。由于他的绘画成就,被道光皇帝授予“文林郎”的称号。董立元的影响,带来了在他以后一百年间的最繁荣时期。

中国为礼仪之邦,人们向来讲究雅趣,将琴棋书画列为“文化人”的四个基本技能。过去家中的堂屋为接待客人的主要场所,为了体现家庭文化品位,便在堂屋冲着正门的墙上挂一幅中堂画。中堂画顾名思义,悬挂在正堂(堂屋)正中的画,内容为山水人物,闲云野鹤,左右加副文意吉祥的对联。

据该镇宣委委员刘爱民介绍,张宗源老人是董庄村的女婿,从19岁就在董庄岳父家挥毫习画,今年11月,董庄中堂画被山东省文化厅评定为山东省第四批省级非物质文化遗产代表性项目,作为董庄女婿的张宗源由作画至今已有71年的历史,其作品继承、发展了董庄中堂画的衣钵,荣幸的成为董庄中堂画非遗传承人之一。

张宗源老人虽然已年届9旬,但他耳不聋、眼不花身体康健,每天除拿出1小时时间骑自行车锻炼,其它时间均与笔墨纸张相交,目前他的画作不但继承了董庄中堂画的优点,而且在实践经验中不断探索与发展,他创作的古典人物长卷尤其受到各界人士的厚爱,静雅不华、古朴庄重,每一幅作品好似久远的仿古中国画。

董庄中堂画技法上来看以工笔为主,过去主要是照谱描绘,内容题材上以清朝的董立元的人物为代表,包括《三仙炼丹》、《麻姑献寿》、《八仙》、《禹王锁蛟》、《福祿寿图》、《八骏图》等。另有山水、花鸟等,具有浓郁的生活气息,既有写实主义手法,也有浪漫主义的想象。作品曾销往本省各地及河北、河南、山西、安徽、黑龙江、吉林、辽宁等省,受到社会各界欢迎,在北方民间有着较大的影响。1984年,由中国美术家协会组织的“中国民间艺术品展览”,选入了董庄绘画作品两件,赴香港展出并获得好评。

在董庄中堂画作为一种艺术现象,前期主要是以董庄董氏一门相承的,其代表人物董继白、董玉池、董友谅等人,在风格和题材上都不尽相同,艺术水准较高。后期的作品,由于商品属性的日渐增多,呈现出农民画的特点,其审美风格更加接近于农民的需求。



8日,今年90岁的非遗守望者,画家张宗源先生在家中作画。



张宗源(中)展示他的画作水滸传人物。



▲许多人在观看画家张宗源的书画作品。

▶张宗源的作品《婴戏图》。



本版文/片 记者 李军 通讯员 史奎华 司永 摄

## “宣传卫生安全 共同抵御雾霾”讲座举办

2015年12月8日下午,聊城市光明眼科医院在会议室做了“宣传卫生安全 共同抵御雾霾”的健康知识讲座,从危害健康的雾霾开始,详细介绍了健康的生活方式及如何科学养生;如何预防雾霾天气对人体造成的危害;如何提高个人的免疫力;改善亚健康和一些肩周炎、颈椎病常见职业病如何预防以及经络穴位养

生等健康方面的知识。活动中进行了一系列的动作示范演示互动,向大家传播健康的生活理念,号召大家加强体育锻炼,自觉养成良好的生活、工作习惯等。

此次讲座倡导增强自觉环保的责任意识,把对美好环境的期盼变为实际行动,从我做起,从小事做起,共同抵御雾霾污染,让“会呼吸”的痛早点止步;

要自觉养成良好的生活和工作习惯,加强体育锻炼,以强健的体魄、健康的心理、充沛的精力投入到繁忙的工作和生活中去。通过讲座,大家进一步提高了健康意识,更加充分地认识到身体健康的重要性。大家表示,在今后的工作中一定主动预防职业病和常见病的发生,以健康的体魄投入到工作中。

## 债牛逻辑未改正值配置良机 国富岁岁恒丰12月11日打开申购

尽管近期债市出现了较大波动,但从基本面来看,经济仍然疲软乏力,货币政策仍保持宽松格局,支撑债牛的基本逻辑并没有改变,目前仍是配置债基的良好时机。据悉,国富岁岁恒丰定开债基将于12月11日开放申购,投资者可通过农行、中行等各银行、券商及国海证券官方平台进行认购。Wind数据显示,国富岁岁恒丰A、C第一

个封闭期间(2013.11.20—2014.11.20)收益率分别为11.44%、11.12%,而同期业绩比较基准增长率为4.25%。截止12月4日,该基金A、C份额自成立以来收益率分别为21.74%和20.86%。据了解,作为一只定开债基,国富岁岁恒丰以“封闭运作、定期开放”的模式更具优势。定期开放模式相对普通封闭基金更能满足投资者的流动性需求。

## 交运集团千千佳计生服务做到位

交运集团千千佳物流结合当前新的计划生育政策,以方便、尊重、关爱计划生育家庭为切入点,不断调整计生工作的思路和方法,全面深化计生优质服务工作内涵。

一是随访经常化。将工作重心下移,把“要我服务”变为“我要服务”,有效提升计划生育优质服务水平。

二是随访规范化。计生

工作人员入户时,规范随访服务内容,按照预约时间上门随访,扎实做好随访记录,形成了一套规范有序的随访制度。

三是随访分类化。计生工作人员为未婚青年宣传晚婚晚育知识,提供生殖保健咨询服务;为新婚夫妇宣传计生知识,提供优生优育指导;为孕妇产前保健服务;为产

妇宣传产褥期知识,提供母婴保健服务。

四是抓好计生健康体检工作。切实做好女员工卫生保健工作,维护女员工的特殊利益,每年组织女工到交通医院进行健康体检,查体主要包括胸透、B超、心电图、血压、血常规、尿常规、妇科等项目。

(徐燕 李启蒙)

昨日,在海马车友会以及聊城世东海马4S店的联合组织下,二十位海马福美来、S7车主在总经理孟焕存的带领下一起前阳谷县高庙王敬老院,看望在那里生活的老人们,并为他们送去了棉被、棉袜、棉帽子,在让他们能够更好地度过这个冬天的同时,为老人们的心头增添了一丝温暖,让这些孤寡老人们感受到了社会的关爱。

